

# 翻转课堂模式下的大学英语阅读教学初探

李卓蔚

(云南民族大学, 云南 昆明 655000)

**摘要:** 在信息技术空前发展的大环境中, 翻转课堂这一新的教学模式被赋予了前所未有的力量, 并将朝着更长远的发展方向。本文针对目前大学英语阅读教学中存在的问题和挑战展开论述和分析, 旨在将翻转课堂模式应用于大学英语阅读教学中并对该尝试做出探索, 以期在大学英语阅读教学中让学生做学习中的主人, 开启大学英语阅读的新思路。

**关键词:** 翻转课堂; 教学模式; 大学英语阅读; 教学

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.04.4705

随着时代的向前发展和社会的进步, 教育也面临着全新的机遇和挑战, 传统的教育教学弊端逐渐显露, 催生出大量新型的教学模式。其中, 翻转课堂这一以网络课程教育为核心的新型教学模式便以其特有的优势吸引了社会各界的关注。

英语阅读在大学英语教学中占据着举足轻重的位置, 要提高大学英语阅读教学的效率和活力, 就得与时俱进, 考虑学生的学习环境和学习心态的转变, 摒弃和发扬传统英语阅读教学中的弊与利。翻转课堂这一全新的教学模式实现了课上和课下的教学内容的有效结合, 为信息化时代的教与学注入了力量。本文针对目前大学英语阅读教学中存在的问题和挑战展开论述和分析, 旨在将翻转课堂模式应用于大学英语阅读教学中并对该尝试做出探索, 以期在大学英语阅读教学中让学生做学习的主人, 开启大学英语阅读的新思路。

## 一、翻转课堂在英语阅读教学中的应用优势

随着互联网和计算机技术在教育领域的普及和应用, 翻转课堂教学模式也变得触手可及。翻转课堂模式为英语教学改革提供了契机, 它在英语阅读教学中的应用达到了不可忽视的教学效果。在翻转课堂模式下, 学生可以通过互联网使用到优质的丰富的英语学习资源, 不用单纯地依赖授课老师的教授去学习, 而课堂和老师的角色也发生了相应的变化。

### (一) 确立“先学后教”的教学模式

英语阅读课对于如何提高学生的阅读能力、理解能力及自我学习能力方面, 面临着严峻的挑战。翻转课堂教学模式改变了师生间沉闷的课堂教学氛围, 转换了学生在教学中被动的“受教”身份, 对课堂内外的学习时间进行了科学的分配和把控, 能有效提高英语阅读课程的效率。

在传统课堂模式中, 学生在课堂上听老师讲授知识, 课后再完成相关的作业以巩固所学内容。而翻转课堂模式下, 学生在课前需要先观看老师提供的教学视频, 在观看的过程中进行思考, 带着预习中产生的疑问进入课堂学习。通过课前的准备工作后, 课堂的教学就更加有针对性。

### (二) 学生和教师的角色转变

在翻转课堂模式中, 教师提前为学生布置学习任务, 学生在

确定学习目标并获得学习中所需要使用的的方法和参考资料的前提下, 再通过课前课后借用网络技术通过多种方式对所学内容进行自主学习, 这就减少了课上教师的单纯讲解的时间, 有利于学生在课堂上对难点重点知识进行交流和互动。对大学英语阅读教学而言, 这一模式的使用提高了学生的学习自主权。教师预设学习目标后, 再由学生课下自主学习, 这不仅锻炼了学生的学习能力, 也使学生在学习中充分发挥主观能动性, 避免形成“等靠”思想。

在阅读教学中, 翻转课堂让学生找到了较为合理的自然阅读状态, 而非在课堂上老师枯燥地对阅读材料进行“分解式”讲解, 翻转课堂英语阅读教学模式在一定程度上减少了学生的厌学心理, 培养了学生的思维能力, 有利于学生掌握篇章逻辑和意义。

## 二、翻转课堂在大学英语阅读课程中的具体应用

### (一) 课前学习, 自主阅读

在进行英语阅读课堂教学前, 教师可以通过网络发布课堂的学习资源, 提前列出学习任务, 方便学生做好课前预习和上课准备。在录制翻转课堂视频时, 以“问题解决”的学习方式为导向, 为课堂动态生成做好铺垫, 不宜将视频内容制作得过长或者过于复杂, 否则不利于激发学生的学习欲望。教学资源内容可以是和文章阅读相关的背景和扩展知识, 甚至是介绍文中的生词, 以降低阅读的难度。教师在选取或录制教学视频时不但要注意与学生之间的互动, 而且教师必须提前做好功课, 充分掌握和熟悉教学内容, 进行合理的课程规划, 并为学生制作简单的预习任务, 才能做到有的放矢。在设计预习任务时, 教师可以将学生分组, 分别布置阅读任务, 完成任务后进行分享交流, 这样的设计可以让学生互相启发思考, 从而提升理解能力和辩证思维能力。教师要在全面系统了解教材的基础上, 选取适合翻转课堂的阅读资料, 合理设计课前内容及学习形式, 同时借助信息技术手段, 对学生课前的学习轨迹进行追踪督导, 为课堂活动的开展打好基础。

翻转课堂的先学后教, 有效地预防了学困生的产生, 在自学视频中, 觉得教学内容有难度的学生可以根据自己的需要反复学习直至掌握相关的内容。与此同时, 学优生也能获得更多自由, 在完成基础任务后, 这类学生还可以进行个性化学习, 满足自身的学习需求。从教师的角度, 由于课前准备包含教学过程的设计、

学习目标的确定、知识点的细分、自学视频的录制等内容,需要花费每个教师大量的时间,如果组成集体备课组采取流水线的方式来备课会更加高效,因此翻转课堂更适合团队合作。

## (二) 课堂探究, 点拨释疑

基于学生课前充分的准备,课堂就不再以教师主讲的形式进行,而是以学生为中心。学生在课堂上针对课前预习的内容展开讨论,提出疑惑,以一种主动的态度参与解决问题。翻转课堂打破了传统课堂的“灌输式”教学,重在增加师生间的互动,课堂上有充足的时间用于师生的交流和互动,从而促进教学相长。

为达到既定的学习目标,还可以采用小组学习模式进行课堂学习,相对于传统模式而言,小组学习能更好地激发学生的学习热情,开发学生的主观能动性,锻炼学生的合作能力和表达能力并增强责任感,使学生通过自主学习、合作探究的方式真正掌握知识。小组学习模式也同时加深了学生与教师、学生与学生之间的交流互动,通过小组学习促使学生进行批判性思考,教师要鼓励和支持学生从不同角度看问题,发展英语教学的思维多样性,从而深化学生对文章内容的理解,这个学习过程也正契合了翻转课堂的教学思路。小组讨论结束之后的一个重要环节就是教师要各个小组的讨论结果进行总结和分析,对每组得出的结论进行必要的修正和扩展,对所阅读的英语文章进行全面的总结,帮助学生巩固文章知识点,提高学习效率。

总而言之,翻转课堂模式下,课堂以学生为中心,学生根据自己的学习成果和困惑与教师和同学进行探讨。课堂学习环节的内容主要包括,根据教学视频提出相关的问题、引导学生进行探究式学习和合作学习、沟通交流、教师对整个课堂进行评价。在整个教学过程中,教师要保证针对遇到的问题对学生做正确、合理、科学的引导。当问题提出之后,合作学习和探究学习的应用会对学生的学习主动性、思维发散等方面产生促进作用。在学生的相互交流中,他们可以从其他同学对所阅读英语文章内涵揣摩等内容的分享中,得到学习灵感,进而促进自身英语阅读水平的提升。

## (三) 课后练习, 内化知识

翻转课堂模式下,教师可以提供平台让学生通过平台完成课堂相关练习,并通过教师准备的习题评析进行反思提高,达到巩固内化知识的效果。在练习的设置中,可以根据课堂教学内容以及目标,制定必做练习与选做练习。必做练习是对基础知识的考察,而选做练习则属于拓展内容,这样的设置能确保不同层次的学生都能够夯实基础,体会英语阅读的乐趣。教师还应随时关注学生的动态,利用交流平台来解答疑惑让学生更好地完成课内知识的课外拓展学习。还可以鼓励学生对所阅读的英语文章进行仿写,这样不仅能提高学生的英语阅读能力,还能开发其语言能力。英语阅读是一门需要大量积累和训练的课程,教师不仅要在课堂上组织好学生的学习,还要花更多的时间和努力在监督学生的课外学习上,尤其是要扩大学生的课外阅读量,扩展学生

的知识量。

在“翻转课堂”过程中,教师讲得少了,学生做得多了。针对没有养成自觉学习的习惯一部分学生,教师应给予适当的干预。比如针对没有按时完成或者按要求修正作业的学生,教师应采取某些形式进行课后作业检测,比如将作业情况计入平时成绩,不允许进入下一学习环节等。

由于翻转课堂模式是以学生掌握知识为核心,因此要充分重视学生的反馈。反馈环节是以形成性评价为主,终结性评价为辅的综合评价方式,主要包括学生对教学内容的安排、自我检测、在线问答、交流讨论等方面。其具体构成要素包含学生课前任务完成情况、小组合作中的表现、学习成果展示、课后任务拓展情况等,这种形成性评价方式不但重视学生对基础知识的掌握,而且要求学生能熟练运用语言技能,它不仅能有效地促进学生积极参与各个教学环节,还能更客观直接地反映学生的学习成果,更好地激励学生的学习主动性,有利于学生的个性发展、批判性思维训练。可以说在翻转课堂中,没有反馈就没有意义。虽然信息技术可以为我们提供一些参考,但更重要的是教师对反馈进行的思考和努力。

## 三、 结语

在翻转式的课堂中,学生并非直接获取知识,而是旨在提高获取知识的效果和能力,学生是认知的主体,是知识意义的建构者,所以教学不再是外在知识的灌输与接受,而是强调学生积极主动吸收转化知识的过程。翻转课堂是接受式学习和探究式学习的有机结合体,不仅让学生系统、快速的接受知识,还有利于培养学生的创新能力和批判性思维,开发学生的主观能动性。大学英语阅读教学中翻转课堂的应用培养了学生阅读英语材料的习惯和能力,提高了学生思辨和提问的能力,调动了学生学习的主动性,激发了学生的学习兴趣,关注到了学生的差异性,促使教师对课堂教学的研究成为自觉行为,使更多的学生全身心地投入到学习中,提高了教学的效率和效果。但由传统课堂转变到翻转课堂并非一个一步到位的过程,中间仍需漫长的探索和过渡,它也同时对学生和教师提出了新的要求和挑战。

## 参考文献:

- [1] Grabe, W. Current developments in second language reading reseach[J]. TESOL Quarterly, 1991, 25(3).
- [2] 周莹. 基于微课的“翻转课堂”模式在大学英语教学中的应用[J]. 长春师范大学学报, 2015, (11): 87-88.
- [3] 胡静, 刘晓萌, 付书科. 影响大学英语翻转课堂教学效率的因素探析[J]. 河北工程大学学报(社会科学版), 2018(2): 118-120.
- [4] 刘淑颖. 大学英语教学法研究[M]. 北京: 国防工业出版社, 2006.